



162095 – 他忘记了在节日拜之前交纳开斋捐

السؤال

一个人忘记了交纳开斋捐，在节日拜之后记起了这件事情，其教法律列是什么？

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

他没有任何罪责，因为遗忘是情有可原的，但是他在记起这件事情的时候必须要交纳开斋捐。

有人向谢赫阿布杜·阿齐兹·本·巴兹（愿主怜悯之）询问：“一个人忘记了按时交纳开斋捐，他应该怎么办？”

谢赫回答：“毋庸置疑，圣行就是在节日拜之前交纳开斋捐，正如尊贵的先知（愿主福安之）所命令的那样，但是你的所作所为也是无可非议的，在节日拜之后交纳开斋捐也是可以的，尽管在圣训中说这是普通的施舍，但是这并不碍事，因为它适得其所，我们希望真主接受你交纳的开斋捐，希望它成为完美的开斋捐，因为你没有故意推迟交纳开斋捐，而是因为遗忘推迟了开斋捐，伟大的真主在《古兰经》中说：“我们的主啊，如果我们忘记了、错误了，求你不要惩罚我们。”先知（愿主福安之）说：“伟大的真主说：“我已经这样做了。”所以真主响应了信士的祈祷，不会惩罚他们因为遗忘和错误而发生的行为。”《谢赫伊本·巴兹法太瓦全集》(14 / 217).

谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）说：“伊本·阿巴斯（愿主喜悦之）传述的圣训：真主的使者（愿主福安之）说：“谁如果在节日拜之前交纳了开斋捐，那便是被真主接受的开斋捐；谁如果在节日拜之后交纳了开斋捐，那便是普通的施舍。”除非有合法的理由，比如一个人忘记了交纳开斋捐，一直到节日拜之后才记起了这件事情；或者在交纳开斋捐的时候依靠以往的习惯，误以为已经交纳了开斋捐，后来知道自己没有交纳开斋捐，他可以在那个时候交纳开斋捐，比如一个人突然听到了节日的消息，未能及时交纳开斋捐，然后在节日拜之后交纳开斋捐；如果有合法的理由，可以在节日拜之后交纳开斋捐，在这种情况下，开斋捐是接受的，因为真主的使者（愿主福安之）针对礼拜而说：“谁如果睡着了、或者忘记了，而没有做礼拜，就让他记起的时候做礼拜。”如果礼拜都可以这样做，它是必须要按时履行的最重要的义务之一，那么除此之外的功修，更应该可以。”《道路之光法太瓦》。



真主至知！